

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА БЕЛАРУСИ – НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ДЛЯ БИБЛИОТЕК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Кирюхина Людмила Геннадьевна, заместитель директора по научной работе и связям с общественностью НББ

Согласно ст. 23 Закона Республики Беларусь “О библиотечном деле в Республике Беларусь” НББ является “координационным и методическим центром республиканского значения, национальным центром межбиблиотечного абонементов, центром автоматизированной информационно-библиотечной системы”.

Функционирование НББ как научно-методического и координационного центра по библиотечному делу Республики Беларусь направлено на глубокое и всестороннее изучение деятельности библиотек республики, раскрытие новых аспектов их работы, консалтинговое обеспечение приоритетных направлений развития библиотек (формирования информационных ресурсов, автоматизации) и профессионализацию библиотечных кадров, осуществление мониторинга деятельности библиотек системы Министерства культуры и внедрение в их деятельность разработанных нормативно-правовых документов.

Мониторинг деятельности библиотек системы Министерства культуры

Результаты анализа деятельности публичных библиотек периода 2001–2005 гг. позволяют утверждать, что несмотря на существующую общереспубликанскую тенденцию сокращения общего количества библиотек (с 4 725 на 01.01.2002 г. до 4 215 библиотек на 01.01.2006 г.) и сокращение библиотечных фондов (с 70 484,3 тыс. на 01.01.2002 г. до 66 459,0 тыс. документов на 01.01.2006 г.), публичные библиотеки по-прежнему востребованы обществом. На сегодняшний день пользователями библиотек системы Министерства культуры является 3 915,2 тыс. человек – каждый третий житель республики для удовлетворения своих информационных и социокультурных потребностей обращается именно в библиотеку. Полный обзор деятельности публичных библиотек за 2001–2005 гг. подготовлен к выпуску.

С целью содействия формированию государственной библиотечной политики, определения векторов целевой государственной поддержки приоритетных направлений развития библиотек РБ, разработки прогноза развития отрасли в 2003 г. по поручению коллегии Министерства культуры НББ было проведено республиканское социологическое исследование “Роль и место публичной библиотеки в социокультурной среде региона”, на основе которого разработан Модельный стандарт деятельности публичных библиотек РБ, который является основой для дальнейшей разработки нормативных документов. На его основе в настоящее время разрабатываются

типовые штаты централизованных библиотечных систем (документ находится на второй редакции).

В настоящее время в рамках республиканской программы “Возрождение и развитие села на 2005–2010 гг.” НББ проводит социологическое исследование “Информационные потребности населения агрогородков”, результаты которого позволят дать научные рекомендации по целесообразному расходованию государственных средств, выделяемых на развитие библиотек агрогородков (комплектование фондов, материально-техническое оснащение, повышение квалификации библиотекарей агрогородков и т. д.). В исследовании приняли участие 98 агрогородков. Использовался метод анкетного опроса по следующим категориям: взрослое население агрогородков (старше 15 лет), детское население (до 15 лет), пользователи библиотек старше 15 лет, пользователи библиотек до 15 лет, библиотекари. В настоящее время производится ввод полученной информации в ЭВМ (7 500 анкет). Полный отчет по результатам исследования по Республике будет представлен в январе 2007 г., к середине 2007 – анализ по областям. В результате данного исследования будет выявлена информация, наиболее востребованная сегодня населением агрогородков (по видам носителей, по отраслям знания, составлен перечень наиболее популярных авторов, названий книг, журналов, газет) с тем, чтобы наиболее рационально комплектовать библиотечные фонды, кроме того будут сделаны рекомендации по материально-техническому оснащению библиотек агрогородков, а также представлен перечень тем для дальнейшей организации повышения квалификации библиотекарей агрогородков. В настоящее время на основе данных, полученных в результате исследования, составляется программа повышения квалификации для библиотекарей агрогородков. *НББ выражает благодарность библиотекам, принявшим участие в организации и проведении полевого этапа исследования.*

Консалтинговое обеспечение приоритетных направлений развития библиотек: формирование информационных ресурсов

На основе проводимых исследований НББ совместно с областными библиотеками ежегодно поквартально формирует списки социально значимой литературы. В список, сформированный на 2006 г., вошло 17 названий. За 5 месяцев библиотеками закуплено 26 831 экз. изданий на сумму 201 070 300 руб. Список социально значимых изданий для включения в госзаказ на 2007 г., в котором представлены 33 произведения 18-ти авторов, подготовлен и представлен для корректировки в Министерство культуры.

НББ, осуществляя функции внутривнутриреспубликанского документообмена и перераспределения, оказывает существенную помощь библиотекам страны в доукомплектовании фондов. Пользователями обменного фонда на протяжении последних 3 лет являются более 200 библиотек и иных информационных учреждений Беларуси. Только за 10 месяцев текущего года 45 библиотекам и иным информационным учреждениям было передано 47

668 экз. изданий. Из них библиотекам Министерства культуры – 13 439 экз., в том числе, в библиотеки 13-ти агрогородков направлено 2 150 книг. Существенная помощь оказана сгоревшим сельским библиотекам Червенского района (Лядненская) и Барановичского района (Леснянская). Этим библиотекам передано около 5 000 книг. Сводный указатель литературы, предлагаемой для перераспределения представлен на сайте НББ в разделе “Библиотекарям” рубрика “Сводный указатель литературы, предлагаемой для перераспределения”).

С целью содействия успешному функционированию системы МБА и ДД Республики Беларусь НББ ведет работу по интеграции национальной системы МБА и ДД в систему МБА и ДД государств – участниц СНГ. В рамках Соглашения о создании системы МБА и ДД государств-участниц СНГ НББ были собраны и отправлены в Координационный центр СМБА и ДД (РГБ) данные о службах МБА и ДД крупнейших библиотек Беларуси для создания электронной версии “Справочника центров МБА и ДД государств – участниц СНГ” (М., 2005). В декабре 2007 г. на базе Национальной библиотеки Беларуси планируется проведение Международной конференции по проблемам МБА и доставки документов “МБА и доставка документов на просторах СНГ”¹.

Консалтинговое обеспечение приоритетных направлений развития библиотек: автоматизация

Согласно приказу Министерства культуры Республики Беларусь от 18 августа 2006 г. № 193 Белорусский коммуникативный формат представления библиографических записей в машиночитаемой форме (BELMARC) и Белорусский коммуникативный формат представления авторитетных/нормативных записей в машиночитаемой форме (BELMARC/AUTHORITIES), результаты научной разработки специалистов НББ и крупнейших библиотек страны, рекомендованы в качестве обменных форматов библиографическими и авторитетными записями для библиотек-участников корпоративной каталогизации, а также как форматы хранения записей в сводном электронном каталоге и национальной базе данных авторитетных записей.

В ближайшем будущем НББ планируется выпуск электронного издания Белорусского коммуникативного формата представления библиографических записей (BELMARC) и Белорусского коммуникативного формата представления авторитетных/нормативных записей в машиночитаемой форме (BELMARC/AUTHORITIES), полный текст которых уже сегодня представлен на сайте НББ в разделе “Библиотекарям” рубрика “BELMARC”.

В целях удовлетворения запросов удаленных пользователей в 2004 г. в НББ была организована служба электронной доставки документов (ЭДД).

¹ Тема конференции уточняется.

С момента создания службы ЭДД было получено 242 заказа на электронные копии документов от индивидуальных и коллективных абонентов из Беларуси, России, Германии, Польши, Литвы, Франции, Канады, 186 из них было выполнено. Однако нельзя сказать, что служба ЭДД активно используется библиотеками Республики (около 5% всех заказов приходится именно на эту группу коллективных пользователей), несмотря на то, что на 01.01.2006 г. 103 (76,8%) РЦБ и ГЦБ Беларуси имеют выход в Интернет. Видимо полезность данного сервиса еще не оценена нашими библиотеками. Ведь служба ЭДД является удобным способом получения уникальной информации из фондов НББ: на сайте НББ размещен электронный каталог и имидж-каталог (графические образы карточек с записями, еще не сконвертированными в ЭК). В то же время на сайте НББ в разделе “Информационные ресурсы” рубрика “Базы данных” можно получить информацию о БД, приобретаемых (сегодня их 57) и создаваемых (сегодня их 25) в НББ. Таким образом, находясь на сайте НББ, можно получить полную информацию об информационных ресурсах НББ и посредством службы ЭДД заказать необходимый документ по электронной почте. Подробности о работе службы ЭДД – на сайте. К тому же на сайте НББ размещены ссылки на более чем 40 БД различной тематической направленности, доступ к которым можно получить непосредственно со своего компьютера. В 2006 г. НББ выпущено электронное издание “Инфармацыйная прадукцыя навуковых бібліятэк і Нацыянальнай кніжнай палаты Беларусі на 2006 год”, которое содержит полный перечень БД, приобретаемых и производимых ведущими библиотеками РБ и НКП.

Повышению эффективности обслуживания удаленных пользователей содействует также организованная в конце 2005 г. “Виртуальная справочная служба”. Сервис предназначен для обслуживания всех пользователей и выполнения фактографических и библиографических справок (адресных, уточняющих и тематических, не влекущих за собой сложный библиографический поиск).

За период существования сервиса выполнено 396 запросов пользователей из Беларуси, России, Украины, Польши, Израиля, Великобритании, из них 10% было задано работниками библиотеки. Воспользоваться услугами ВСС можно, зайдя на сайт НББ.

Координирование научно-методической и исследовательской работы библиотек-методических центров Республики Беларусь

Осуществляя функцию координирования научно-методической и исследовательской работы библиотек – методических центров Республики Беларусь, НББ ежегодно составляет координационный план, раскрывающий многоаспектную деятельность главных методических центров республиканского и областного уровней. Приводимые в нем сведения о запланированных мероприятиях позволяют специалистам библиотечного дела республики скоординировать свою деятельность, отследить

инновационные разработки коллег, осуществить обмен опытом, издательской продукцией, организовать профессиональные встречи и т. д. Координационный план в начале каждого года размещается на сайте НББ в разделе “Библиотекарям” рубрика “Координационный план работы библиотек – методических центров РБ на 2006 г.”.

Научно-методическое обеспечение деятельности библиотек республики

Научно-методическое обеспечение деятельности библиотек республики находит свое отражение в издательской деятельности НББ.

В период 2003–2006 гг. было издано 28 наименований печатных изданий, в том числе 9 – периодических и продолжающихся изданий (102 выпуска). Особенно полезен в работе библиотек ежемесячный библиографический бюллетень “Новыя Кнігі: па старонках беларускага друку”, который информирует о новых книгах белорусских издательств, наиболее значимых статьях в республиканских журналах и газет, помогает отслеживать рецензии на белорусские издания. О том, какие издания выпущены или готовятся к выпуску, познакомиться с краткой аннотацией, а также о порядке их приобретения можно узнать на сайте НББ в разделе “Печатные издания”.

С 2004 г. НББ развернула выпуск электронных изданий на CD-ROM. На 01.11.2006 г. выпущен 21 CD-ROM, из которых 11 имеют методическую направленность.

В этом году выпущено 9 электронных изданий, имеющих методическую направленность.

Может представить интерес и быть полезными в научно-исследовательской деятельности библиотек электронное издание “Социологические исследования в библиотеке: теоретический и практический аспект”, в котором даются рекомендации по подготовке и проведению социологических исследований в библиотеке. В качестве примеров оформления результатов социологического исследования включены отчеты о научно-исследовательской деятельности Национальной библиотеки Беларуси с 2001 по 2005 гг.

Для организации культурно-массовых мероприятий библиотеками полезным будет ежегодное электронное издание “Беларускі каляндар”, на котором представлена информация о знаменательных и памятных датах белорусского календаря, подготовленная на основе БД НББ “Беларусь у асобах і падзеях”.

CD-ROM “Чарнобыль” – представлена информация о более чем 22 000 документов, изданных в 1991–2003 гг. по чернобыльской тематике, независимо от языка, места издания и видов носителей информации. Подготовлен на основе одноименной БД.

Более подробную информацию об электронных изданиях НББ, а также о порядке их приобретения можно узнать на сайте НББ в разделе “Электронные издания”.

Повышение квалификации библиотекарей республики

НББ возглавляет работу Межведомственного совета по ББК, деятельность которого сфокусирована на адаптации и внедрении Средних таблиц в библиотечной практике страны. В рамках этого направления деятельности сотрудники НББ на базе БелИПК регулярно читают лекции. За истекший период этого года, несмотря на переезд, эта работа продолжалась: было прочитано 12 лекций, в журнале “Бібліятэчны свет” постоянно ведется колонка систематизатора, на сайте НББ в разделе “Библиотекарям” ведется рубрика “ББК”, где находит отражение все новое в ББК. В настоящее время объявлена подписка на 3-й выпуск средних таблиц ББК (подробности на сайте и в журналах “Бібліятэчны свет” за 2–4 кварталы 2006 г.).

Кроме этого, сотрудники НББ регулярно читают лекции на базе БелИПК, РИВШ по основным направлениям деятельности библиотек (научно-исследовательская деятельность, нормативно-регламентирующее обеспечение, развитие платных услуг и т. д.), принимают участие в конференциях, семинарах, круглых столах (за истекший период 2006 г. принято участие в 15) не только международного и республиканского масштаба, но и областного, городского (Например, научно-практический семинар “Современная библиотека. Какой она должна быть?”, который проводился 24 октября этого года в детской библиотеке № 10 г. Минска или семинар “Экологическая информация и работа библиотек по экологическому воспитанию пользователей” (17 мая 2006 г., ЦГБ им. Я. Купалы, Минск).